
HARTA ETNICA A JUDEŢULUI emoR, 
CONFORM RECENSAMANTULUI DIN 1992 

ALEXANDRU ILIEŞ 

Realizarea unei hărţi etnice la nivelul judeţului Bihor, prezintă im
portanţă atât sub aspect politic cât şi social, pentru o mai bună cunoaş
tere a realităţilor existente privind naţionalităţile ce convieţuiesc pe 
acest teritoriu. 

Caracterul obiectiv al acestui material cartografic derivă din sursa 
de date utilizate, respectiv Recensământul populaţiei şi locuinţelor din 
România, realizat în 1992. Pentru fiecare stat se consideră că recensă
mintele sunt sursele cele mai autorizate şi cele mai apropiate de reali
tate, întreaga operaţiune desfăşurându-se sub jurisdicţia statului. 

Posibilitatea de a realiza astfel de hărţi pentru România înainte de 
1992 era mult îngreunată, fie datorită lipsei unor astfel de informaţii, 
fie lipsei de acces la aceste informaţii. Această situaţie a caracterizat pe
rioada de după instaurarea regimului comunist la conducerea ţării. 

Perioada de la începutul secolului nostru se remarcă prin realizarea 
unor hărţi etnice pe baza recensăm,întului maghiar din 1910 şi primul 
recensăm[mt românesc din 1930 pentru Transilvania, Banat, Crişana şi 
Maramureş. Astfel după datele recensământului maghiar, geograful ma
ghiar P. Teleki a realizat o hartă de acest tip. ,,Carte ethnographique de 
la Hongrie en acordance avec la densite de la population, Budapesta, 
1919". Această hartă a fost considerată de majoritatea geografilor români 
ca părtinitoare, subiectivă, prin metoda de reprezentare utilizată fiind 
favorabilă populaţiei maghiare. După datele aceluiaşi recensământ din 
1910, geograful francez Emmanuel de Martonne realizează o altă hartă; 
,,Carte de la densite et de la repartition des naticnalites en Roumanie" 
publicată în „Annales de Geographie", XXIX în 1920. Rezultatele obţinute 
au diferit de cele înregistrate pe harta lui P. Teleki, scoţând în evidenţă 
realitatea privind ponderea populaţiei româneşti, în teritoriile româneşti 
anexate la acea vreme Ungariei. 

Prima hartă etnică pe baza recensământului românesc din 1930 
(pentru teritoriile ce au fost anexate Ungariei) au fost realizate de către: 
Vintilă Mihăilescu - ,,Harta etnică a României transcarpatice" publi
cată în 1940 în „Buletinul Societăţii Regale de Geografie", LIX, 1940. La 
aceasta se adaugă hărţile realizate de către Sabin Manuilă, la nivel de 
plase şi publicate în lucrarea ,,Studiu etnografic asupra populaţiei Româ
niei", Bucureşti, 1940. Întârzierea cu care au apărut aceste hărţi se da
torează faptului că recensământul din 1930 a fost făcut public doar în 
1940. Aceste realizări nu sunt singurele, au mai fost realizate şi alte hărţi 
etnice, dar majoritatea cu caracter general. 

Deşi Recensământul populaţiei din 1992 a fost realizat cu metode 
şi mijloace moderne pentru astfel de operaţii, a fost considerat de unii 
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reprezentanţi ai minorităţilor naţionale că nu reflectă cifra reală în ceea 
ce priveşte minoritatea maghiară şi ţiganii. Determinarea naţionalit[1ţii 
însă a lăsat fiecărui individ libertatea totală de afirmare, apartenenţa 
etnică depinzând de autodeterminarea individului care se decide pe baza 
legăturilor sufleteşti cc simte faţă de naţ.ionalitatea îmbrăţişat11. Astfel 
putem considera că recensământul reprezintă sursa cea mai autorizată, 
legală şi reală de furnizare de date pentru a realiza hărţi de acest tip. 

Un mijloc de control este realizat prin publicarea concomitentă a 
datelor după naţionalitate, limba maternă şi religie, care prin comparare 
pot exprima o situaţie cât mai reală. 

Harta etnică a judeţului Bihor pe 1992 a fost realizată prin metoda 
cercurilor şi sectoarelor proporţionale. Potrivit acestei metode, se dese
nează pe locul fiecărei localităţi, sau cât mai aproape de aceasta, cercuri 
a căror rază este proporţională cu numărul locuitorilor din aşezarea res
pectivă. Pentru a uşura această operaţie se impune încă de la început 
fixarea unei scări convenţionale de reprezentare. După calcularea procen
telor corespunzătoare fiecărei naţionalităţi ce intră în componenţa unei 
localităţi, se atribuie fiecărei naţionalităţi un sector de cerc corespunză
tor procentului respectiv, după care se haşurează corespunzător legendei. 

Această metodă permite o apreciere rapidă a proporţiei etnice în 
detaliu, compararea numărului populaţiei şi structurii etnice a acesteia 
intre localităţi, desimea localităţilor şi gradul de concentrare sau disper
sie a populaţiei în teritoriu. In general, acest tip de hărţi analitice sunt 
realizate la scară mare. 

Interpretarea hărţii 

Prin intermediul acestei hărţi se pot constata şi verifica lucruri cu
noscute, dar şi deosebiri faţă de hărţile etnice mai vechi. Astfel la nive
lul judeţului Bihor se poate analiza: numărul populaţiei, repartiţia în 
teritoriu, structura pe naţionalităţi a populaţiei la nivel de localitate, si
tuaţia pe medii - urban şi rural, precum şi răspândirea populaţiei în 
funcţie de principalele unităţi fizico-geografice. O privire de ansamblu 
asupra hărţii scoate în evidenţă ariile de concentrare a diferitelor naţio
nalităţi în teritoriu. 

Populaţia judeţului Bihor era în anul 1992 de 638 863 locuitori din 
care 312 533 (48,90/o) în mediul urban şi 326 330 (51,1¾) în mediul rural. 
In continuare se analizează fiecare subpopulaţie în parte la nivel de ju
deţ şi pe cele două medii. 

Românii - sunt în număr de 425 091 persoane respective 60.~ 0 , ·'i 1 

populaţia judeţului Bihor. Din numărul total al românilor în mediul ru
ral locuiesc 228 840 (53,80/o) iar în mediul urban sunt 196 251 (46,20/o). 

ln mediul urban la nivel de judeţ românii deţin 62,B¾, respectiv 
în mediul rural sunt 70,10/o. 

Analiza populaţiei în profil teritorial ne conduce la identificarea 
unor arii de concentrare a românilor, arii ce se suprapun pe principalele 
unităţi fizico-geografice de pe teritoriul judeţului Bihor. Aceste arii sunt~ 

a) Depresiunea Beiuş, drenată de Crişul Negru este zona cea mai 
compactă cu populaţie românrnscă. In general localităţile din această 
arie sunt numeroase, au o densitate ridicată iar în privinţa numărului de 
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locuitori cele mai multe localităţi au o populaţie cuprinsă între 500 şi 
1 500 locuitori. În această zonă alături de români mai sunt ţigani în partea 
vestică şi maghiari în zona Beiuşului dar în număr mic. 

Situaţia este asemănătoare şi în mediul urban; în cele patru oraşe 
din depresiune românii deţin peste 95,O0/o in Beiuş şi Ştei sau 1000;0 in 
Vaşcău şi Nucet. 

Privind gradul de răspândire în teritoriu - populaţia este concentrată 
în proporţie mare în zona joasă, dar nu lipsesc nici aşezările la altitu
dini mai mari cum sunt cele de pe versantul sudic al Munţilor Pădurea 
Craiului. 

Dintre localităţile mai importante cu populaţie românească din zonă 
amintim: Vaşcău, Nucet, Beiuş, Pietroasa, Roşia, Holod, Răbăgani, Că
pâlna, Hidişelu de Sus, Ceişoara, Calea Mare, Câmpani, Rieni etc. Loca
lităţi cu populaţie mixtă sunt: Finiş, Tărcaia, Uileacu de Beiuş, Cociuba 
Mică, Budureasa, Petreasa, Dumbrava, unde convieţuiesc români, ma
ghiari şi ţigani. 

b) Depresiunea Vad-Borod. drenată de Crişul Repede, unde popu
laţia rom,înească este de asemenea majoritară. Localităţile cu populaţie 
compact românească sunt amplasate îndeosebi în partea sudică a depre
siunii şi pe versantul nordic al Munţilor P,idurea Craiului. Dintre acestea 
amintim: Vârciorog, Bulz, Cetca, Măgcşti, Săcădat, Peştere, Damiş, Mun
teni iar dintre localităţi mixte sunt: Aştileu, Bratca, Oşorhei, Şuncuiuş, 
Tileagd, localităţi în care românii deţin peste 5O,O0/o. Ca mărime aceste 
localităţi au între 500 şi 2 OOO de locuitori. 

ln cea mai mare parte a depresiunii românii convieţuiesc cu slovaci 
in partea centrală şi estică, cu maghiarii în vestul zonei şi cu ţigani care 
se întâlnesc în toată zona dar în număr restrâns. 

c) Bazinul Barcăului şi zona Munţilor Plopiş are localităţi compact 
româneşti amplasate în partea nord-estică a zonei ca: Almaşu Mare, 
Marginea, Cusuiuş, Boianu Mare, Chiribiş, Ghenetea, Varviz precum şi 
în partea sudică: Şuştorogi, Dernişoara, Orvişele. ln localităţile mari cu 
o populaţie de peste 3 OOO locuitori ca Popeşti, Dema, Suplacu de Bar
cău şi oraşul Marghita alături de români mai trăiesc, slovaci în est şi 
maghiari în vest. In Marghita, principalul pol de atracţie a populaţiei 
din zonă, românii deţin peste 5O,O0/o din populaţia oraşului. 

d) Câmpia Crişurilor are de asemenea o populaţie predominant ro
mânească. Localităţile din această zonă au un grad mai mare de dispersie 
iar populaţia este cuprinsă între 500 şi 2 OOO de locuitori. Dintre locali
tăţile compact româneşti amintim: Nojorid, Toboliu. Leş, lanoşda, Homo
rog, Avram Iancu, Girişu Negru, iar dintre cele mixte (români, maghiari 
şi ţigani): Tinca, Batăr, Ciumeghiu, Mădăras. 

In mediul urban, respectiv în Oradea, romfmii deţin 65,O0/o iar în Sa
lonta deţin doar 35,O0/o. 

e) Câmpia Ierului este zona unde populaţia românească este cel mai 
slab reprezentată. Localităţile compact româneşti sunt în număr redus: 
Mihai Bravu, ca şi majoritar româneşti: Voivozi, Văşad, Parhida. In pro
porţie, în general, sub 25,O0/o români se întâlnesc în localităţile: Diosig, 
Săcuieni, Biharea, Şimian, convieţuind în bune relaţii cu maghiarii care 
sunt majoritari în această zonă. 
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In mediul urban, în oraşul Valea lui Mihai românii deţin doar 20,00/o 
din totalul populaţiei. 

Maghiarii sunt în număr de 181 645 persoane respectiv 28,4¾ din 
populaţia judeţului. Din totalul maghiarilor 108 667 (59,8¾) locuiesc în 
mediul urban şi 72 978 (41,2¾) în mediul rural. Din populaţia urbană a 
judeţului maghiarii deţin 34,7¾ iar din populaţia rurală maghiarii de
ţin 22,30/o. 

Principalele arii de răspândire a populaţiei maghiare se suprapun 
următoarelor unităţi fizico-geografice: 

a) Câmpia Ierului unde se concentrează cea mai mare parte a popu
laţiei maghiare, cu o serie de localităţi în a căror structură etnică, ma
ghiarii deţin peste 50,0¾. Dintre aceste localităţi amintim: Săcuieni, Dio
sig, Şimian, Sălard, Biharea. Localităţi cu populaţie compactă maghiară 
sunt Vaida, Hodiş, Cheşereu, Tăutelec etc. 

b) Bazinul Barcăului concentrează populaţie maghiară în partea de 
nord-vest, în jurul oraşului Marghita. Localităţi cu o populaţie prep•'n
derent maghiară sunt în număr redus; Tăuteu, Mişca, Petreu. Predomi
nate în această zonă sunt localităţile cu o populaţie mixtă în care ma
ghiarii convieţuiesc cu români, slovaci şi ţigani. 

c) Depresiunea Vad - Borod deţine ponderi reduse în general sub 
15,0¾ maghiari din structura etnică a unor localităţi ca: Oşorhei, Ti
leagd, Ineu, Vadu Crişului. 

d) Oraşul Salonta cu o populaţie maghiară de peste 50,0¾ din to
tal şi o serie de localităţi rurale din jurul oraşului ca: Tinca, Boiu, 
Arpăşel etc. 

e) O enclavă maghiară este prezentă în partea centrală a Depre
siunii Beiuş, cuprinzând localităţile: Finiş, Tărcaia, Remetea, cu pon
deri de peste 50,0¾ din populaţia localităţii. 

în municipiul Oradea populaţia maghiară ocupă poziţia a doua ca 
num,ir după români cu o pondere de 33,0¾ respectiv 74 185 de perso,::1e. 

Ţiganii ocupă poziţia a treia ca pondere în populaţia judeţului, res
pectiv 3,4¾ înregistrându-se un număr de 21 796 persoane. Dintre aceş
tia 4 392 locuiesc în mediul urban (20,1¾) şi 17 404 în mediul rural 
(79,90/o). Din populaţia urbanii :i judeţului ţiganii reprezintă 1,40/o iar din 
populaţia rurală 5,30/o. 

Din analiza hărţii rezultă gradul mare de dispersie a ţiganilor pe 
teritoriul judeţului, îndeosebi în zona de deal şi de câmpie. Ponderi mai 
mari, în general sub 25,00/o din totalul populaţiei, se întâlnesc în localită
ţile: Dobreşti, Cociuba Mică, Batăr, Talpeş, Şoimi, Dumbrava, Tăşad, 
Tămaşda, în sudul judeţului şi în Diosig, Şilindru, Borumlaca, Socet la 
nord de Crişul Repede. 

In Oradea au fost înregistraţi 2 137 ţigani respectiv 0,90/o din popu
laţia oraşului. 

Slovacii, în număr de 7 793 persoane, locuiesc în cea mai mare parte 
în mediul rural, respectiv 6 463 persoane (82,90/o). Din populaţia rurală 
a judeţului slovacii deţin 1,90/o iar din cea urbană doar 0,40/o. 

a) Bazinul Barcăului concentrează în partea sa estică p~ste 80,00/o din 
slovacii bihoreni, ocupând îndeosebi versantul nordic al Munţilor Plopiş. 
Localităţile cu o populaţie predominant slovacă sunt în general mici, sub 
1 OOO de locuitori ca: Şinteu, Socet, Codrişoru, Huta Voivozi, Valea Ce-
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rului, cu ponderi de peste 90,00/o. Cu valori mai reduse de 30,0-40,0l/o 
slovacii se întâlnesc şi în localităţi mai mari (peste 2 OOO de locuitori) ca: 
Dema, Budoi, Pădurea Neagră, Popeşti, Suplacu de Barcău şi în oraşul 
Marghita. 

b) Partea centrală a Depresiunii Vad şi versantul sudic al Munţi
lor Plopiş (partea centrală) concentrează slovaci cu ponderi de 20,0-
25,00/o în localităţile rurale Borod, Şerani, Groşi, Aştileu, Lugaşu de Sus, 
Cuieşd şi în oraşul Aleşd. 

c) In număr redus se întâlnesc în două localităţi din jurul oraşului 
Salonta (în Câmpia Crişurilor): Mădăras şi Martihaz, cu ponderi de 20,0-
30,00/o. 

Dintre celelalte naţionalităţi care trăiesc în Bihor mai amintim: 
germanii, în număr de 1 383 persoane din care 1 058 în mediul urban 
(Oradea) şi 325 In mediul rural (Palota). 

Se mai întâlnesc: ucrainieni - 100 persoane, Sârbi - 47 de per
soane, sloveni - 50 de persoane etc. 

Din analiza acestei hărţi se pot contura arii compacte cu populaţie 
de o anumită naţionalitate precum şi arii cu populaţie mixtă (români 
- maghiari - slovaci - ţigani). In aceste localităţi cu o populaţie mixtă 
din punct de vedere al naţionalităţii, indiferent de ponderea uneia sau 
alteia, nu au fost înregistrate conflicte etnice. 

Realizarea acestei hărţi etnice vine în spriijnul acelor care doresc să 
cunoască realităţile, privind structura etnică şi repartiţia în teritoriu a 
naţionalităţilor, la nivel de localităţi în judeţul Bihor. 

LA CARTE ETHNIQUE DU DEPARTEMENT DE BIHOR 
(apres le recensement de la population de 1992) 

(Resume) 

La reali.Pation d'une carte ethnique au niveuu du departement de Bihor, 
presente d'importance sous !'aspect politique et social-economique, pour une 
bonne connaissance de la re'f:llite de la zone se referent a la dispersion et d la 
structure de la population apres la nationalite. La realisation de cette carte ethnique 
presente un caractere objectif par la methode cartographique utilisee et par Ies 
dates fournies par le Recensement de la population de 1992. (c'est le premier 
recensement qui of/rit des dates reeles sur la structure de la population npres 
nationalite, apres les annees de 1930). 

1,e premier recensement roumain de 1930 a permis la re'f:llisation d'une ca,·tl' 
ethnique pour la Transylvanie, Crişana et Maramureş sans details au nive'f:lu de 
localite, renlisee par Vintilă Mihdilescu. IZ doit rappeler aussi la carte ethnique 
realise par Emmanuel de Mttrtonne qui est basee sur le recensement hongrofa 
de 1910. 

Sur la carte ethnique du departement de Bihor on peut observe,· la repar
tition niele des locnlites au niveau du departement, le nombre de la population 
comme element quantitatif et sa structure apres nationalite comme aspec quali
t'atif, lAJ methode utilisee est celle des cercles et des secteurs des cercles pro-
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portionneles. De cette maniere est represente ll'.l repartition des toutes nationalites 
qui constituent la population du departement Bihor en 1992: Roumains 6615%, 
Hongrois 28,4". 0, Slovaques 1,2%, Tzigans .3,4% et Allemands 0,2°,1

0• Aus.~i on peut 
observer la repartition de la population en fonction des principeaux unites phy
sique-geographique (mont-0.gnes, collines, proines, depressionsJ qui se superpo,C'nt 
sur la surface du departement. 

Meme si, a present, on passe une periode so,;iale dans laquelle Ies conflits 
ethnique sont a.~sez freCJU<>ntC', une analyse objectif e de cette carte mettre en 
evidence la cohabitation dam des relations bonnes entre les roumnins, hongrois, 
tzigans et slovaques. Le nombre cles localites avec un population mixte · sont 
nombreur, notamment a l'ouest .et au nord du d~purtement. 

Cette carte f ait partie d'une serie complete pour les departements de l'ou.est 
et du nord-ouest du Roumanie. (realises apres les donnees du recensement du 1992.J 
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